□ 陈益彤

在多边貿易体制遭遇严峻挑战的 当下,重温世貿组织成立的初衷 和发展历程,对推动国际社会共 同维护多边貿易体制、促进全球 贸易健康发展具有重要现实

20世纪70年代至80年代,全球保护主义现象突出,国际贸易环境恶化。为推动建立更加开放、稳定的多边贸易体制,关税及贸易总协定各缔约方于1986年启动"乌拉圭回合"谈判。谈判历时8年,达成多项协议,决定建立世界贸易组织,以完善和加强多边贸易体制,更好地执行"乌拉圭回合"谈判成果。

1995年1月1日,世界貿易组织成立。此后30年间,世貿组织成立。此后30年间,世貿组织作为多边貿易体制的核心,通过提供开放、稳定、可预期的制度环境,加强成员间经贸合作,推动了全球貿易总体平稳有序发展。同时,世貿组织不断吸纳新成员,在世界舞台的影响力不断提升,发挥的作用愈加突出,推动更多国家批健康发展。

2001年,中国加入世贸组织。这是中国顺应历史潮流发展中国顺应历史潮流发展和经济全球化。中国是世界上的发展中国家,没有中国参加,世贸组织是不完整的,不能公公的,不能公公的,一个人,世贸组织是不完整的,世贸组织的普遍性、全球性大大增强,得以更好地发挥作用。

中国加入世贸组织以来,全面履行入世承诺,贸易自由化和对外开放程度不断提高,越来高的国家和地区得以分享中国发展红利。中国还全面参与世贸组织改革,坚决维护广大发展中成员的合法权益,积极帮助更多发展中成员融入多边贸易体制,推

动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。 当前,国际贸易环境遭受保护主义冲击,世贸组织在争端解决机制、上诉机构运转等方面遭遇诸多挑战。个别国家将贸易问题政治化,采取单边主义和保护主义做法,甚至企图在以世贸组织为核心的多边贸易体制之外另起炉灶,极大损害了世贸组

织和多边贸易体制的有效性、权威性。 世贸组织是国际贸易的基石,需要的是改革,而不是另起炉灶。多边贸易体制是全球增长的支柱,需要的是维护,而不是破坏。面对新形势、新挑战,中国将继续秉持入世初心,维护以世贸组织为核心的多边贸易体制。国际社会也应牢记世贸组织成立的初心,共同推进全球贸易投资自由化便利化,让多边主义和

经济全球化更好惠及世界。

## 日本经济遭遇"内忧外患"

2024年,日本经济受自然灾害以及纷繁复杂的国内、国际形势影响,面临重重考验。纵观日本2024年的经济表现,作为一个资源匮乏的外向型经济国家,日本难以通过内部政策调整真正把握自身经济命脉,而是需要寄希望于更加稳定、可预知的国际局势和供应链体系。未来日本经济仍将面临更大挑战。

自然灾害扰动日本。2024年1月份, 日本石川县能登半岛发生7.6级地震并引 发海啸、火灾,超过400人死亡,数万人流 离失所,日本政府虽紧急重新编制预算 案,但仍被批评应对迟缓。据日媒报道, 直至灾害半年后,能登仍荒凉如废墟 2024年8月8日,日本宫崎县又突发7.1级 地震,日本气象厅发布了有史以来首个特 大地震预警,一度引发社会恐慌情绪,造 成生活物资、防灾抢购潮,打乱了普通民 众生活节奏。自然灾害如一把"高悬利 剑",给易受灾地区的制造业、旅游业造成 了不可估量的损失,而地区未来状况的不 确定性,也影响了投资者的投资意愿。据 日本经济机构估算,能登地震给日本造成 的直接经济损失将超过8000亿日元,占日 本名义国内生产总值(GDP)的 0.15%

工资涨幅与物价水平难以形成良性循 环。2024年3月份,日本全国工会组织日本 劳动组合总联合会公布统计结果显示,2024 年春季劳资谈判加薪率平均达到5.28%,达 到了33年以来的最高纪录。日本全社会对 "物价和工资的良性循环"充满期待。然而 良性循环并没能稳定实现,春季劳资谈判的 成果见效缓慢,截至2024年5月份,日本的 实际工资已连续26个月下降,创下了有史 以来最长负增长纪录。直到2024年6月 份,实际工资增速才终于由负转正,然而这 种状况仅仅持续了2个月,8月份实际工资 再次转为负增长。事实上,之所以六七月 份能够实现实际工资的增长,主要是夏季 奖金发放大幅提振了工资水平,8月份这 一临时因素消失后,实际工资又被"打回原 形",工资最大涨幅的实际效果何时才能真 正显现,良性循环何时能真正兑现,仍有待 进一步观察。

高物价侵袭日本社会。2024年年初,日本总务省公布的数据显示,过去一年间,包括食品、能源等在内的生活必需品价格同比上涨 6.2%,创下了有可比数据以来的最大涨幅。而2024年,日本物

国际货币基金组织 日本内阁府2024年7月份推算 ● 2024年实际经济增长率为 2024年7月份预测日本2024年经济增长率为0.7% 2024年10月份预测日本2024年经济增长率为0.3% ● 其中个人消费增长仅为0.5% 37.26 2024年2月份 -610.71 日本内阁府公布 6.164 ● 2023年日本名义GDP为 591.482万亿日元 417.981 约合42106亿美元 低于德国的44561亿美元 51.29 -394.22 帝国数据库统计 .9396 ▲ 2024年10月份日本涨价食品数达 (2900种 31.3979 12000神以上 2024年全年涨价商品将达 预计2025年1月份至4月份 日本仍将有6000余种食品涨价 2024年8月5日日本东京股市大幅下跌。日经225种股票平均价格指数收盘大跌12.40%,东京证券交易所 股票价格指数大跌12.23%。图为行人走过位于日本东京的显示实时股价的电子屏幕 新华社记者 岳晨星摄

价上涨的趋势依然没有改变。日本总务省公布的数据显示,截至2024年11月份,日本除生鲜食品以外的核心消费者价格指数同比上涨2.7%,为连续39个月间投入。大米类价格高企成为最主要相动因素之一。据日本媒体统计,2024年10月份日本大米类价格同比上涨58.9%,创下40多年来最高涨幅纪录,该数据在9月份已经高达44.7%。事实上,日本大米类价价以来,日本出现"大米骚动",在地震预警的刺激下,民众纷纷到超市抢购大米,导

致货架被"洗劫一空"。陈米因2023年酷暑供应量不足,而新米尚未上市,大米供应"青黄不接",进一步加剧了短缺状况。在此过程中,日本农林水产省担托米价下降,拒绝地方政府要求,不肯开仓放粮,此消彼长之中,新上市的大米成为稀缺资源,价格水涨船高。日本调查公司份份日本涨价食品数高达2900种,2024年10月份日本涨价商品将达到1.2万种以上。预计2025年1月份至4月份,日本仍将有6000余种食品涨价。对于恩格尔系数接近30%的日本社会而言,食品价格飙升将给民众生活带来明显压力。

企业破产形势严峻。东京商工研究所数据显示,2024年1月份到10月份,日本企业破产总数为8323家,较上年同期增长17.6%。引发日本企业破产的原因复杂,其中一大重要原因就是日元贬值和原材料价格上涨,造成企业盈利下降。除了物价上涨导致成本增加之外,因为"后继无人"而无奈破产的企业也不在少数。伴随少子老龄化的不断加剧,由于人手不足导致的企业破产数量倍增。此外,2024年上半年,还有74家创立百年以上的日本企业宣告破产,数量是上年同期的近2倍,创造了2000年统计该数据以来的历史同期最高纪录。

日本央行货币政策抉择进退两难。 由于与美国货币政策长期背道而驰,日 元持续贬值,成为资源能源和商品物价 不断上涨的"元凶", 让日本民众生活承 压。2024年,准确判断货币政策调整的 时机无疑成为日本央行最重要的任务。 日本央行在2024年2月份解除负利率政 策,但仍未能止住日元跌势。6月份,东 京外汇市场上日元汇率一度跌至1美元兑 161日元,日本经济界不断呼吁日本央行 继续采取强有力举措实施干预。日本央 行在7月底的货币政策会议上终于再度上 调利率,并同步实施国债购买额阶段性 减额计划,但此举却引发蝴蝶效应。 2024年8月5日,日本股市遭遇"黑色星 期一", 日经225指数当日下跌4451.28 点, 收于 31458.42 点, 创下 12.4% 的跌 幅。美国经济数据不及预期,叠加日本 股市的暴跌, 增加了投资者对全球经济 前景暗淡的恐慌,造成多国股市下跌的 连锁反应。日本股市的剧烈变动,侧面 反映出日本经济存在的结构性矛盾。低 迷的日元汇率抬高物价, 冲击民众生 活, 日元汇率上升又会降低出口相关企 业利润,并重创股市,加息还会增加政 府的财政负担。纵观日本央行加息后的 日元兑美元汇率情况,2024年7月份以 来日元逐渐升值,9月份汇率冲到1美元 兑139日元的高位,后又逐步下跌。美国 大选结束后,日元汇率在11月中旬一度 回落至1美元兑157日元水平。有观点认 为, 当前日本央行加息效果并未完全显 现, 0.25%的政策利率水平仍处在低位, 有必要进一步寻找机会加息, 但同时由 于美国新一届政府经济政策前景难以预 测, 日本央行短期内仍难以作出明确判

断。在12月19日的货币政策会议上,日

本央行决定维持政策利率不变,这已经 是日本央行自2024年7月份下调利步 是日本央行自2024年7月份下调利步 是一次推迟加息。而不察 美二次推迟加息。而 领观察关系, 日本央行仍需继续规是日本经济 的、军 、工资增长持续性情况以的间, 为一段时间,由 ,日美利率下降,日美利的 、工资的表态过后,日元一度跌至1美元 、 157.9日元,创下近5个月以来最低水平。

名义 GDP 跌至全球第四, 个人消费依 旧低迷。2024年2月份,日本内阁府公布的 2023年日本名义 GDP 数据为 591.482 万亿 日元,约合42106亿美元,低于德国的44561 亿美元,这也标志着日本名义GDP被德国 超越,下降至全球第四。而纵观2024年的 经济数据,日本一季度实际GDP出现负增 长,这与2024年1月份能登半岛地震和国内 汽车厂商测试数据造假事件有关,但也有经 济学界人士认为,个人消费、设备投资、住宅 投资全面环比下跌,是日本国内民间需求 '全面崩溃"的体现。二季度、三季度日本实 际GDP恢复正增长,其中二季度的经济增 长数据实现了年化600万亿日元的目标,被 日本政府视作重要成就,但也有分析人士认 为,其背后不乏日元贬值、全球原材料价格 上涨的推动作用,以及夏季奖金发放对个人 消费的临时性提振作用。而相比之下服务 业增速依然持平,食品、能源等消费品增长 疲软。而三季度的实际 GDP 增长,则也有 汽车销售不振的进一步回暖、防灾储备需求 增加等偶然性因素。国际货币基金组织 (IMF)2024年7月份将日本2024年经济增 长率预测值下调为0.7%,10月份该预测值 更是降至0.3%;日本内阁府7月份推算2024 年实际经济增长率为0.9%。其中,个人消 费增长仅为0.5%,较此前预测值1.2%大幅 下调。今后个人消费能否在排除偶然因素 的条件下实现持续增长仍值得关注。 国内国际政治格局演变加大日本经济

回顾 2024年,由于自然条件、社会结构、经济特点的制约,加之国内政局剧变,国际格局动荡,日本经济处在艰难探索的调整过程中。展望未来,在各种自身制约条件无法短期内得到改善、国内政治格局仍在磨合的状况下,日本经济将更加迫切需要一个稳定的外部环境。

## 跻身金砖伙伴国泰国经济迎机遇

本报记者 张 保

泰国外交部近日宣布,自2025年1月1日起,泰国正式成为金砖伙伴国。泰国总理府发言人吉拉育表示,成为金砖伙伴国为泰国未来成为正式成员国奠定了基础,有利于加强泰国与金砖国家在贸易、投资、金融、粮食安全以及能源安全等关键领域的合作,同时也将提升泰国在国际合作和多边体系中的地位与话语权。中方表示,金砖大家庭迎来伙伴国,标志着金砖合作迈上新的台阶。中国愿与金砖成员国及伙伴国一道,拓展各领域务实合作,推动构建人类命运共同体。

在金砖机制中,伙伴国虽不具有正式投票权,但可以深度参与金砖机制的各类活动,在贸易、投资等各个领域与金砖国家开展广泛合作,在共享合作成果的同时实现自身的发展与提升,为未来可能的成员国身份积累经验和资源。

近年来,泰国经济正逐渐企稳回升。2024年三季度泰国国内生产总值(GDP)同比增长3.0%,较前一季度的2.2%实现加速增长。泰国国家经济社会发展委员会预计,2024年泰国全年经济增长率可达2.6%,高于此前预期。其中,旅游业增长最为强劲,2024年外国游客数量突破3500万人次,同比增长约25%,创下近1.6万亿泰铢(约合3400亿元人民币)收入,其中中国游客约670万人次,居首位;印度游客超过210万人次,达到历史最高水平;俄罗斯游客超过170万人次。

为进一步促进经济增长,泰国政府采取了一系列积极举措。2025年1月1日起,各地最低工资标准上调到337泰铢至400泰铢,平均增长2.9%。泰国内阁批准了第二阶段现金发放计划,计划在2025年2月底前向400万老年人每人发放1万泰铢。泰国旅游局计划实施一系列庆典活动和便利化措施,希望吸引超过4000万人次外国游客。与此同时,泰国政府还批准将2025年娱乐场所消费税率由目前的10%下调至5%,且规定2025年1月15日至2月28日期间,游客消费指定商品,可享受最高5万泰铢税收减免,以此刺激消费和旅游业增长。

作为金砖伙伴国,与金砖国家在各领域的合作将为泰国经济增长注入更多动力。泰国的传统支柱产业优势依然明显,丰富的自然文化资源和在旅游业、服务业方面的经验,有望吸引更多国际游客,创造可观收入。泰国在汽车、电子设备等制造业领域具有较强竞争力,有望通过深入的产能合作,提升泰国制造业在全球产业链中的地位,吸



引金砖国家企业到泰国投资,为基础设施建设和新兴产业发展注入资金。金融合作方面,通过加强与金砖国家金融机构的合作,可以吸引金砖国家金融机构在泰国设立分支机构或开展业务,促进泰国金融市场发展,还有机会获得金砖国家新开发银行等金融机构的资金支持,用于国内项目建设。与金砖国家在人工智能、大数据,新能源等领域开展联合研究与开发,也可提升泰国科技水平,促进产业创新。贸易方面,泰国独特的地理位置使其成为东南亚地区的重要交通枢纽和贸易门户,发达的物流网络以及众多自由贸易协定,有利于其在区域经济合作中发挥优势。成为金砖伙伴

国后,泰国有望进一步拓展市场规模,促进贸易对象多元化,推动泰国农产品、制造业产品等进入更广阔市场,还有机会参与金砖国家间贸易规则讨论与制定,提升在国际经贸规则制定中的话语权,为自身贸易发展创造有利条件。

根据国际货币基金组织2024年11月份的预测,2025年泰国经济有望实现2.9%的增长。泰国政府财政刺激措施的持续推出,有利于带动外国直接投资流入增加和私人投资回升,个人消费增长预计将保持强劲势头。凭借自身禀赋优势、政府的有力政策以及金砖伙伴国这一全新机遇,泰国经济有望继续增长。

本版编辑 徐 胥 赵 阳 美 编 王子萱